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Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Сучасний розвиток освіти свідчить про 
широке впровадження в педагогічну практику країн 
Європейського Союзу компетентнісно орієнтованої 
освіти, яка допомагає формуванню компетентності з 
фізики в учнів основної школи. Сьогодні 
компетентнісний підхід в освітньому процесі сприяє 
модернізації змісту освіти і доповнює освітні 
інновації та класичні підходи, які допомагають 
вчителям пов’язувати педагогічний досвід і 
використовувати нові освітні цілі. 

Учень сучасної школи має володіти 
ґрунтовними фізичними знаннями, які дають йому 
можливість вдало інтегруватися в суспільстві і 
пристосуватися в ньому. 

Вирішувати актуальні завдання освіти можна, 
використовуючи компетентнісний підхід у навчанні, 
який дає можливість змістити акцент із отримання 
учнями фізичних знань, умінь і навичок до 
формування творчої особистості, яка здатна до 
саморозвитку, самовдосконалення, самовизначення. 

Традиційне навчання фізиці передбачає 
запам’ятовування великої кількості інформації, тому 
актуальною є потреба розробки та впровадження 
уроків з використанням завдань міжпредметного 
змісту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Впровадження компетентнісного підходу в шкільну 
освіту досліджували І. Бех, Г. Бібік, І. Єрмаков, 
О. Локшина, О. Овчарук, О. Савченко, 
А. Хуторський та інші, у систему шкільної фізичної 
освіти – П. Атаманчук, О. Ляшенко, М. Мартинюк, 
М. Садовий, О. Трифонова, М. Шут та інші. 

Мета статті. Аналіз наукових позицій щодо 
компетентнісного підходу в освітньому процесі, 
вивчення стану і тенденцій реалізації 
компетентнісного підходу як ресурсу оновлення 

програмного забезпечення закладів загальної 
середньої освіти. 

Методи дослідження. Теоретичні – аналіз 
наукової та науково-методичної літератури з 
проблеми дослідження; узагальнення й 
систематизація, порівняльний та системний аналіз 
результатів наукових досліджень; емпіричні – 
спостереження за сучасним освітнім процесом у 
школі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У 
Державному стандарті базової і повної середньої 
освіти [2] відображено український погляд на 
поняття «компетентність» й висвітлено 
компетентнісний, діяльнісний, особистісно 
орієнтований підходи в навчанні. 

У ХХ столітті роботи освітніх закладів 
спрямовано у психолого-педагогічні дослідження та 
практику: запровадження парадигми 
компетентнісного підходу навчання; формування 
науково обґрунтованого поняття «компетентність», 
«компетенції» [11]. 

Компетентність визначається як сукупність знань, 
умінь та навичок і їх використання для реалізації 
потенційних можливостей особистості [6]. Термін 
«компетентність» включає в себе і когнітивний 
компонент. Проте окрім певного освітнього об’єму 
знань, вмінь й навичок включає в себе також емоційну 
складову, що базується на двох специфічних аспектах: 
сформованості мотиваційних установок та 
усвідомленні мети власної діяльності. 

Початок ХХІ ст. характеризує себе певним 
посиленням процесу диференціації освіти та розвитку 
теорії й практики особистісно орієнтованого, 
діяльнісного та компетентнісного підходів. 

Разом з тим останні погляди на завдання 
національної і світової освіти [14] спрямовані на те, 
що сучасний освітній процес має передбачати зміни 
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взаємовідносин між учасниками – учнем і вчителем. 
Це означає, що суттєвих змін має набути діяльність 
учителя й учня, саме тоді, коли швидко змінюються 
ролі під час освітнього процесу. 

Сукупність особистих якостей, знань, умінь, 
навичок, способів дій, які необхідні для продуктивної 
діяльності утворюють компетенції. Тоді під 
компетентністю ми розуміємо здатність учня володіти 
компетенціями: ціннісними, змістовими, 
загальнокультурними. «Компетенція є нормативною, 
ідеальною метою освітнього процесу, що моделює 
якості випускника, а компетентність – його 
результатом, рівнем сформованості. Поняття 
«компетенція» пов’язане зі змістом сфери діяльності, а 
«компетентність» – з особистістю, із здатністю особи 
ефективно діяти у стандартних і нестандартних 
ситуаціях» [12, c. 57]. 

Протягом багатьох десятиліть у педагогічній 
науці відбувається своєрідне панування таких понять 
як: «компетентність», «компетенція», 
«компетентнісний підхід». З огляду на це, виникає 
потреба у формуванні й розвитку в учнівської молоді 
здатності працювати в нових соціальних умовах, 
знаходити інноваційні підходи до вирішення різних 
життєвих ситуацій. 

За великим тлумачним словником сучасної 
української мови: 

 компетенція – гарна обізнаність із чим-небудь; 
коло повноважень певної організації або особи; 

 компетентний – який має достатній рівень знань 
в якій-небудь галузі; кваліфікований, ґрунтується на 
знанні, з чим-небудь гарно обізнаний, 
тямущий [1, с. 445]. 

На початку XXI ст. дані поняття набули 
глобального значення і потребують детального 
розгляду у кожній галузі знань чи професійній 
діяльності [8]. Тому дамо тлумачення цих понять: 
компетенція – певна сфера діяльності, яка визначає 
наперед певну систему питань, відповідно до яких 
особистість має бути чітко обізнана, тобто мати 
певний набір знань, умінь, навичок; компетентність – 
якість особистості, певний здобуток, який базується на 
знаннях, досвіді, моральних засадах і проявляється в 
скрутний момент за рахунок вміння знаходити зв’язок 
між ситуацією та знаннями, які допомагають прийняти 
адекватні рішення при проблемі, яка виникла. 

Однією зі стратегічних цілей освітнього процесу 
закладів загальної середньої освіти, яка повинна 
враховувати положення сучасних психолого-
педагогічних концепцій, є формування «цілісної 
системи універсальних знань, умінь, навичок, а також 
досвіду самостійної діяльності і особистої 
відповідальності учнів, тобто ключові компетенції, які 
визначають сучасну якість змісту освіти» [4, с. 10]. 

Логіка нашого дослідження передбачає 
визначення та характеристику поняття 
«компетентність з фізики в учнів основної школи». 
Для цього спробуємо дослідити загальновизнану 
структуру системи компетентностей, рівні якої 
складають: ключові компетентності, 
загальнопредметні компетентності, предметні та 

міжпредметні компетентності [7]. Як правило, під 
ключовими компетентностями особистості, розуміють 
відносно універсальні, ті компетентності, які можуть 
бути застосовані в широкому спектрі життєвих 
ситуацій [5; 9; 10]. Набуття школярами ключових 
компетентностей є пріоритетним завданням сучасної 
школи. 

Наше дослідження передбачає формування 
компетентностей з позицій освітнього процесу 
закладів загальної середньої освіти. Таким чином, під 
ключовими компетентностями будемо розуміти такі 
універсальні характеристичні особливості випускника 
закладу освіти, які включатимуть у себе результати 
навчання, систему цінностей, спонукальні сили до 
певного роду діяльності, спілкування і поведінки; 
моральні норми, соціально-культурні надбання й 
взаємодію з оточуючим світом (рис. 1). 

 
Рис. 1. Ключові компетентності випускника 

закладу загальної середньої освіти 
Визначення ключових компетентностей, а також 

шляхів їх формування цілком і повністю залежать від 
сфери наукових досліджень (загальна і педагогічна 
психологія, педагогіка та основи педагогічної 
майстерності, методика навчання окремих дисциплін). 

Серед компетентностей, які можуть набувати 
учні у процесі навчання, особливу увагу заслуговують 
ключові компетентності. Ключова компетентність – 
це спеціальний структурований комплекс 
характеристик (якостей) особистості, що дає 
можливість їй ефективно діяти в різних сферах 
життєдіяльності і належить до загальногалузевого 
змісту освітніх стандартів [2]. За результатами 
діяльності робочої групи з питань запровадження 
компетентнісного підходу, українськими вченими-
педагогами запропоновано такий перелік ключових 
компетентностей: уміння вчитися; соціальна; 
загальнокультурна; здоров’язбережувальна; 
громадянська; підприємницька; компетентність з 
інформаційно-комунікативних технологій. 

Аналізуючи різні підходи до навчання фізики, ми 
прийшли до висновку, що формування ключових 
компетентностей учнів основної школи можливо на 
спеціально спроектованих уроках фізики з 
використанням міжпредметних зв’язків. 

Ми погоджуємося із думкою В. Заболотного, що 
предметні компетентності з фізики можуть бути 
визначені, як здатність людини визначати та 
розпізнавати фізичні поняття й ідеї; проводити досліди 
й експерименти з фізичними явищами та процесами; 
розв’язувати теоретичні та прикладні проблеми, 
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пов’язані з реальними ситуаціями в світі; пояснювати 
фізичні явища, використовуючи специфічні мову й 
терміни, шляхом моделювання; переносити й 
інтегрувати знання та методи з фізики й застосовувати 
їх в інших науках і технологіях [3]. 

У результаті аналізу нормативних документів, а 
також наукових думок, ми дійшли висновку, що 
предметні компетентності створюються засобами 
одного предмета, а їх структура і зміст точно 
відповідають певним елементам навчального змісту. 
Крім того, предметні компетентності учнів основної 
школи визначаються на основі вимог до навчальних 
досягнень, які сформульовано в програмах з фізики 
для закладів загальної середньої освіти. 

Виходячи із ґрунтовного аналізу вищезазначених 
нормативних документів, дисертацій, а також ряду 
досліджень вітчизняних і зарубіжних науковців, ми 
припустили, що міжпредметна компетентність – 
своєрідна схильність учня використовувати щодо 
міжпредметного кола проблем знання, уміння, 
навички, способи діяльності та ставлення, які 
відносяться до певного кола навчальних предметів і 
освітніх галузей на засадах міжпредметних зв’язків під 
безпосереднім та опосередкованим керівництвом 
учителя. 

На нашу думку, міжпредметна компетентність 
учнів основної школи забезпечується шляхом 
міжпредметної інтеграції знань та об’єднанням 
предметних компетентностей, які вибудовуються в 
процесі вивчення кожної конкретної навчальної 
дисципліни. 

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розробок. В ході нашого дослідження ми 
дійшли висновку, що відсутня певна однозначна точка 
зору на відображення характеристик поняття 
«компетентність з фізики в учнів основної школи». На 
наш погляд, цю педагогічну категорію необхідно 
розглядати як сукупність ключових, предметних та 
міжпредметних компетентностей, які впливають на 
формування всебічно розвинутого учня, на його 
творчий, професійний та особистісний розвиток, які 
допомагають формуванню міжсуб’єктних взаємодій та 
особистісно-орієнтованих педагогічних комунікацій в 
освітньому процесі, а також допомагають забезпечити 
комфортні умови життєдіяльності учня в закладі 
загальної середньої освіти та поза ним. 
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ПРОФІЛАКТИЧНО-ОЗДОРОВЧІ ПРОГРАМИ ДЛЯ СТУДЕНТІВ МЕДИЧНИХ 

ВУЗІВ У ПРОЦЕСІ ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ЇХ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ 
 

Постановка та обґрунтування актуальності 
проблеми. Необхідно констатувати, що стан 
особистого здоров’я та рухової активності 
студентської молоді є незадовільним. Гіподинамія, 
збільшення навчального навантаження, відносна 
свобода студентського життя – це низка труднощів з 
якою стикається студент. В залежності від віку та 
місця навчання більшість студентів віддають 
перевагу пасивним формам проведення дозвілля. 
Регресивні зміни рухової функції у поєднанні з 
низьким рівнем власного здоров’я призводять до 
погіршення якості життя студентської молоді.  

Програма фізичного виховання вишів 
передбачає форми організації занять, які можуть 
певною мірою компенсувати дефіцит рухової 
активності студентів, що виникає в умовах 
насиченого освітнього процесу. Загалом вища 
школа ще неготова до сприйняття значущості 
фізичної культури як головного фактора здоров’я і 
виховання особистості, вдосконалення 
функціонального стану організму студента. Через 

певні причини сучасна практика фізичної культури 
не здатна забезпечити належний рівень фізичної, 
інтелектуальної та когнітивної підготовки студентів, 
яку вимагають сучасні технології і стиль життя 
суспільства [5, с. 402].  

На нашу думку, скорочення аудиторних занять 
з фізичного виховання знижує ефективність 
оздоровчих фізичних вправ, потенціал фізичної 
підготовленості та фізичний розвиток студентів. 

Скорочення занять катастрофічно впливає не 
тільки на студентів спеціальних медичних груп, але 
і на студентів, що займаються в основній групі з 
курсу фізичного виховання. Це призводить до 
підвищення рівня захворюваності серед студентів, 
який має стійку тенденцію до зростання за 
основними формами хвороб, а також про 
недостатню ефективність існуючих методів 
оздоровлення, що відображається на стані  
особистого здоров’я та рівні фізичного розвитку 
молоді [3, c. 246].  


